

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)
Municados y anuncios á precios
convencionales.

EL MOVIMIENTO.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.
—Coso alto número 40.
Dos anuncios que no excedan de seis
lineas, gratis mensualmente
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscritores de fuera de la capital, se sirvan satisfacer el importe de sus respectivos abonos á los cobradores de EL MOVIMIENTO, á quienes, para mayor comodidad de aquellos, hemos entregado los recibos.

OTRA

Desde 1º del próximo mes dejaremos de remitir el número á los suscritores que no hayan satisfecho sus descubiertos, ó dado aviso de que los satisfarán.

La Administracion.

Madrid 27 de Mayo de 1882

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

No son los conservadores ni los demócratas los que más combaten al gabinete; son sus propios amigos, y esto prueba cuan culpable ha sido el ministerio, y lo es, en no llevar á realización las múltiples reformas que prometió. ¿Le ha combatido el señor Martos? ¿Ha dicho Castelar al gabinete lo que debía haber hecho y no lo ha realizado? No. Balaguer, Linares Rivas, Lopez Dominguez, Navarro Rodrigo, todos amigos de otros tiempos, y amigos en la desgracia que es cuando las amistades se prueban, han sido los que han levantado bandera negra de oposicion y conjurado á Sagasta á que se retire ó á que plantee inmediatamente las reformas que el partido constitucional prometió en la oposicion.

No es, pues, una oposicion de intereses la que tiene enfrente el Presidente del Consejo. Es un grupo de hombres que han ocupado altos puestos, que tienen una posicion y que desean que se haga política de libertad, el que se ha declarado en rebeldía. Vease lo que piden: el Jurado, modificacion de la ley de imprenta, reforma de juramento parlamentario, matrimonio civil, y los mas de ellos la reforma arancelaria. El que lea estas lineas, se extrañará de las modestias en pedir que tienen estos hombres, cuando el partido constitucional prometió más, mucho más, en los dias en que pedía el poder casi con amenazas.

Gonzalez Fiori decía ayer clara y categóricamente:

«¿Por qué pedíamos ser poder desde la oposicion con tanta prisa é insistencia? ¿Por qué le reclamábamos un día y otro, augurando inmensos desastres al país.....? Pues era, señores diputados, porque creíamos que nuestros ideales reformistas pudieran realizarse inmediatamente; porque estimábamos que el país estaba

preparado para recibir los beneficios de las reformas por nosotros predicadas.....»

«Pero si esto no era cierto, como viene ahora á decirnos el gobierno ¿para qué alarmar la conciencia pública y para qué defraudar las esperanzas del país? Si esto no era cierto ¿por qué el Sr. Sagasta al ser llamado por S. M. para formar gabinete, no le contestó que no podía aceptar misión tan alta porque el país no estaba todavía preparado para un cambio de política y tenía que vivir mas tiempo al amparo de las leyes conservadoras? ¿No veis que lo contrario era defraudar las esperanzas de la patria y engañar al Rey? Si hoy existiese una camarilla y cayese el gobierno y se hiciesen por el partido conservador otras elecciones ¿qué programa de reformas presentaría el partido constitucional al cuerpo electoral? ¿Cómo había de creer éste en la buena fe del partido constitucional? ¿Cómo había de creer que se plantearían otras reformas cuando el partido viniese al poder si ahora, despues de 15 meses de mando, no hemos planteado ninguna de las que ofrecimos cuando estábamos en la oposicion?»

A la verdad, el mejor artículo de oposicion que podría escribirse, sería transcribir íntegro el discurso del que hemos copiado los anteriores párrafos. El gobierno no tiene autoridad, ni prestigio, ni fuerza. Los argumentos empleados hasta ahora por los disidentes son irrefutables, y los ministros no han sabido contestarlos. ¿Y cómo han de poder hacerlo cuando les condena su inacción y su apocamiento de 15 meses? Y lo peor es que el fusionismo no se arrepiente, sino que dá por única razon que no le han dejado tiempo de realizar las reformas. Esto, al cabo de 15 meses de gobierno, es una burla ó una frase sin sentido.

Lo que le sucedió en sus últimos tiempos al gobierno del Sr. Cánovas, le está sucediendo al ministerio actual. Ni reforma ni reformará nada, sino que irá cayendo cada vez más en brazos de las tendencias más doctrinarias de la situación hasta que ellas concluyen por arrebatarle la escasa vida liberal que le resta. Tenía razon el Sr. Gonzalez Fiori. ¿No venía el actual gobierno con la mision de sustituir su política liberal á la política conservadora? ¿Qué significacion tiene el que poco más ó poco menos nos hayamos quedado como antes?

Los mismos tropiezos que encuentra el Sr. Sagasta ¿no le dicen que vá por extraviado camino? ¿Qué gana el sistema constitucional con estas cosas? El partido conservador en el poder negó la libertad; el fusionismo está haciendo lo propio. ¿Para qué valen entonces los partidos doctrinarios de las monarquías?

El espectáculo que estamos presenciando nos hace comprender una vez más que esta atmósfera necesita ser saneada, y que la llamada á sanearla es la Democracia. Esta tiene soluciones radicales que no vacilará en realizar. Mientras en los políticos

no haya lealtad, ó de otro modo, mientras no se acaben los políticos sin lealtad, estará España sujeta á las tristezas y al desaliento que engendra toda desilusion.

Andrés Sanchez del Real.

A LOS REPUBLICANOS ALTO-ARAGONESES.

Deslindados convenientemente los campos; definida de un modo cumplido la actitud de cada uno de los partidos republicanos que aspiran á implantar esta legalidad en su día, en la nacion española; discutida la doctrina que á cada grupo distingue; estipuladas ya las diferencias que en la forma, nunca el fondo, existen entre los republicanos que reconocen en la Democracia la base fundamental de las instituciones políticas; restablecida la calma perdida en algunos instantes de efervescencia y de tumulto, y poseidos todos de la necesidad absoluta en que nos encontramos de hacer frente á los ataques del enemigo comun, entendiéndolo por comun enemigo, aquel que tremola la bandera izada en Sagunto, estamos en el imprescindible deber, nos encontramos en la precisa obligacion de estrechar las distancias, y formar una sólida y firme coalicion, capaz de resistir los embates de la hueste monárquica que quiere levantar la cabeza en el alto-Aragon.

Años hace, tiempo largo ha transcurrido sin que la monarquía haya tenido partidarios organizados convenientemente y con verdadera unidad de miras en la provincia de Huesca. Si en algunas ocasiones han mandado y dispuesto á su antojo de la marcha administrativa del país alto-aragonés, jamás les hemos visto constituir un partido fuerte y vigoroso, que tuviese completa conformidad en la manera de sentir, ni mucho menos en el modo de apreciar las diversas y complejas cuestiones que afectan á la monarquía. Más que hombres afiliados al ideal monárquico, nos parecían seres medrosos que temían las naturales expansiones de la libertad.

Pero hoy ya es otra cosa; hoy vemos que tratan de organizarse y de constituir agrupaciones, á cuyo efecto van á utilizar todos los medios de la moderna propaganda que seguimos los republicanos, con objeto de ver si causan huella en las filas entusiastas que de tiempos antiguos existen en este glorioso país de la libertad y de la democracia, en este alto-Aragon, cuyo suelo ha sido regado por la sangre de valientes republicanos, por el grave delito de haber izado su bandera en contra de la ondeada en el bando monárquico.

Grande, profundo es el respeto que nos inspiran siempre las personalidades, pero esto no excluye, ni excluirá jamás el propósito de combatir las ideas, porque juzgamos que estas son funestas para el desenvolvimiento de la nacion española, y pa-

ra el progreso incesante de la misma. Bajo este punto de vista hemos de manifestar que no nos guía mas que un pensamiento digno y elevado cual es el engrandecimiento moral de nuestra amada patria, y el deseo firme que tenemos de verla regir por sí misma sus ulteriores destinos.

Si el adversario comun trata de organizarse para combatir, de ningún modo podemos permanecer mudos y quietos ante el espectáculo que se ofrece á la vista del menos perspicaz. Es cierto que difícilmente pueden arraigar en esta tierra esencialmente democrática las doctrinas y procedimientos reaccionarios, pero no estamos en el caso de cruzarnos de brazos contemplando como se emplea una activa propaganda en contra de los principios y soluciones por nosotros defendidos. La gran experiencia que tenemos de los hechos, obtenida en condiciones especialísimas, y en que difícilmente se volverá á encontrar la política española, está demasiado presente en nuestras almas, para que nosotros, á sangre fría, la releguemos desdeñosamente al olvido. Sabemos y conocemos el valor intrínseco de las evoluciones, pero no fiamos absolutamente en este *socorrido* procedimiento, porque juzgamos punto menos que imposible obtener satisfactorios resultados siguiendo este sistema de una manera ciega é incondicional; la experiencia diaria viene demostrando que no podemos fiar solo en este procedimiento.

¿Cuál es el camino que deben emprender los republicanos alto-aragoneses en vista de la conducta observada por los partidarios de la monarquía?

Mantener en esta tierra clásica de la hidalguía y de la libertad izada siempre la gloriosa enseña de la democracia, redoblando los esfuerzos para hacer fructífera la propaganda realizada y conseguir cuanto antes ver implantada en nuestra patria la República.

Por fin en la sesion del sábado quedó aprobado en el Congreso el proyecto de juicio oral y público del señor Alonso Martinez. Lo fué en votacion ordinaria, causando no poca sorpresa á todos, pues se creía, y con fundamento, que los disidentes y las oposiciones democráticas pedirían votacion nominal.

De todos modos, es una triste verdad que la obra del Papiniano burgalés ha salido á flote despues de los rudos y justificados ataques que sufrió en el curso de su deliberacion.

Tendremos, pues, juicio oral y público, pero el Jurado ha quedado en *promesa*, y ya sabemos todos el valor que hay que dar á promesas fusionistas.

De un periódico:

«Dicen que el Sr. Alonso Martinez está completamente satisfecho de su campaña en contra de los juradistas.»

Y puede estarlo de veras el ministro de Gracia y Justicia, gracias á los

rurales que rara vez se insubordinan, y se presentan, en cambio, dóciles y complacientes á la voz de sus jefes.

Ahora solo le resta al Sr. Alonso Martinez prolongar mucho tiempo su satisfaccion.

Mal sintoma para la libertad, si desgraciadamente sucediera así.

Dice La Iberia:

«Desengañense unos y otros, la situacion actual representa las soluciones más liberales que caben dentro de la monarquía.»

Pues si dentro de la monarquía solo caben las libertades que nos vá dando la fusion, medradas salen las soluciones liberales.

Por algo los republicanos sostene-mos que dentro de ciertas institucio-nes no caben más que libertades mu-tiladas, y sobre todo si son fusionis-tas los encargados de reconocerlas y aplicarlas.

Ahora salimos con que Camacho cede en lo de base 5.^a que, segun se habia dicho, le iba á servir de hon-roso pretexto para hacer buena su salida del ministerio.

El ministro de Hacienda acepta el voto particular del diputado catalán Sr. Torres, con menoscabo de las ideas libre-cambistas que aquel ha sustentado en otros tiempos.

Lucido vá quedando el Sr. Cama-cho con sus obras y su consecuencia.

Aquellas han sido recibidas por la opinion á silbidos y con elocuentes protestas, y cuando se le presentaba coyuntura admirable de caer envuel-to en la consecuencia de sus princí-pios, cede y continúa en el poder.

Indudablemente el actual ministro de Hacienda pasará á la posteridad coronado... y no de gloria.

«El Constitucional» pide la recon-ciliacion entre fusionistas y disi-dentes.

Valiérale más al colega ministerial pedir la reconciliacion de Sagasta con su programa de la oposicion, al que tan dura como despiadada gue-rra tiene declarada desde la caida de Cánovas.

Esto si que sería una honrosa re-conciliacion. Por lo que hace á la de ministeriales y disidentes, nos pare-ce un absurdo hasta indicarla, pues hay actos que una vez iniciados, no es posible destruirlos.

La disidencia está indicada, ella seguirá, pues, su camino y dará al gobierno del Sr. Sagasta más de un disgusto.

Una muestra de como salen de ma-nos de neos la caridad y las buenas formas de la educacion.

Alla vá la andanada que suelta El Siglo Futuro contra un periódico mes-tizo de Valencia:

«El papelote archiembustero que publican los mestizos en Valencia y que publica cartas de insultos contra El Siglo Futuro, parece que ha dicho últimamente que El Siglo Futuro está loco.»

Archiembustero! que palabra más culta y, sobre todo, nea.

TELÉGRAMAS.

Paris 28.—Hasta mañana no se repar-tirá el Libro amarillo con los documen-tos sobre Egipto.

Comprendo todos los que mediaron desde el 1.º de febrero de 1881 hasta la caida del ministerio Ferry.

Una nota del Barthelemy Saint-Hilai-

re, fechada en noviembre de 1881, hace notar el acuerdo constante entre Fran-cia é Inglaterra sobre los asuntos egip-cios.

Los demás documentos y hechos de que hace mencion el libro son ya cono-cidos.

Alejandria 28.—El cónsul general de Inglaterra ha manifestado á los ciuda-danos ingleses que no hay ningun mo-tivo para temer por la vida y las propie-dades de los extranjeros. Si hubiese pe-ligro—añadió—los buques acorazados protegerian y facilitarían el embarque de los extranjeros.

Constantinopla 28.—El sultan dió ayer un gran banquete en honor del marqués de Noailles, embajador de Francia.

El sultan habló cordialmente con el marqués, manifestándose muy satisfe-cho de las noticias recibidas de El Cai-ro, las cuales dijo, hacen prever una so-lucion pacífica de las dificultades egip-cias.

El Cairo 28.—Los oficiales del ejército egipcio, si bien han protestado contra la nota de los cónsules de Francia é In-glaterra, han declarado que si la Puerta enviaba un representante á El Cairo, que les mandase obedecer al khedive, se inclinarian ante su autoridad.

La única dificultad de la situacion presente proviene sobre todo de la in-sistencia del pueblo en creer que el sul-tan es favorable á Arabi-Bey y á sus co-legas mientras demuestran claramente que el sultan está de acuerdo con las po-tencias occidentales en sostener al Khe-dive.

los telegramas recibidos por el khedive y en desaprobar la indisciplina militar.

Singapore 27.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo «Magallanes» y continúa su via-je sin novedad.

Paris 29.—Esta semana habrá un de-bate muy importante en la Cámara de diputados sobre la cuestion de Egipto con motivo de la interpelacion que ex-planará el Sr. Delafosse.

El grupo de la union republicana, ha acordado apoyar toda solucion que se inspire en la política tradicionalista de Francia en Egipto.

Se cree que se aprobará una órden del dia favorable al gobierno obteniendo este una gran mayoría.

El Cairo 29.—El nuevo presidente del Consejo de ministros, ha propuesto á Arabi-Bey para cargo de ministro de la Guerra.

El khedive ha aceptado el nombra-miento.

Arabi ha sido reintegrado en dicha cartera.

Este resultado ha producido general sorpresa.

Uno de los primeros actos de Arabi ha sido visitar á los cónsules para decla-rarles que la seguridad pública no está comprometida, y que restablecerá el órden si llegase á turbarse, desplegando para ello la mayor energia.

«Fabra.»

SECCION VARIA.

LA MUJER.

El dia que la mujer recobre en el mun-do el imperio de su poder, será el pri-mero de nuestra felicidad, porque se habrá consumado el misterio de nuestra redencion.

La gran familia humana, regenerada por la virtud de la instruccion, avivado su espíritu por un constante afande progreso y apoderándose de los secretos de la naturaleza para abrir nuevos ho-rizontes á la actividad del hombre, moriría ahogada por el sensualismo de los goces materiales, si su alma, como ema-nacion divina, no se abriera á las con-templaciones de lo infinito.

Moralidad, razon, justicia, libertad, sentimiento de lo bello y de lo bueno, alma inmortal de todas las sociedades, que vives eternamente con el hombre en todos los tiempos, tu eres la conciencia universal de la humanidad modelada en la conciencia de la madre, que viene á dar cumplimiento á las leyes de la na-turaleza, haciendo que el mundo moral se acerque cada vez más á la luz y se dilate á cada nuevo siglo que vá pasando.

Un pueblo sin madres es como un mun-do sin luz: todo es tinieblas, desolacion y muerte, porque la vida solo puede estar donde estan el amor y la virtud, y la virtud y el amor solo pueden residir donde estan la madre y la mujer, por-que nadie más que ésta se siente orgu-llosa de sí misma al considerar al espo-so en el pleno ejercicio de sus funciones de padre y de sus deberes de ciudadano.

La madre educa el corazon de los hijos y los prepara para entrar en el mundo de la vida activa con un rico tesoro de sentimientos honrados, y cuando por efecto del choque de las pasiones y de intereses encontrados sienten su ánimo desfallecer, la voz tierna de la madre resuena en su corazon y les dá nuevo brio para seguir la senda del deber.

No de otra manera se forman los pue-blos viriles y honrados y amantes de su dignidad. En los brazos y en las rodillas de la madre es donde el hombre bebe las primeras ideas de justicia y de moralidad, honor y deber, y allí es donde la madre con su ineprimado acento le ense-ña á amar á Dios y á la humanidad. Por eso la sociedad, si quiere ser feliz y vi-vir en el reinado de la armonia, no debe olvidar que su primera obligacion es formar buenas madres de familia, y que todos los sistemas y todas las leyes que se den en materia de educacion, serán siempre pobres y deficientes ante la im-portancia de la madre como educadora natural de sus hijos.

La obra principal de la educacion no consiste en presentar una sociedad de sábios, sino en formar pueblos honrados y virtuosos, con una conciencia recta, un corazon sano y una nocion clara y sencilla de su dignidad y de sus deberes y derechos, único medio de salvacion posible entre las influencias mortales que minan la sociedad.

Pero esta obra trascendental, en la que se apoya la moralidad de los pue-blos, y ante la cual mueren todas las tiranias y todas las injusticias de lo pasado, es puramente exclusiva de la madre, que sabe dirigirse sin cesar á la concien-cia del hijo, inspirándole constantemente el sentimiento de su propia perso-nalidad, que consiste en hacer desaparecer uno á uno todos los vestigios de infamia y de oprobio que la sociedad nos reviste al nacer, y que solo la madre perfecta-mente ilustrada y bien dispuesta para la alta mision de educadora de la niñez puede, con el instinto de su naturaleza privilegiada, y guiada por la razon, matar el gérmen todos los odios y rencores que envenenan nuestra alma.

Dios, al bosquejar las leyes de la na-turaleza, lo mismo que las de la vida y de la moral, puso en el corazon de la madre un inmenso tesoro de amrr, de dul-zura y de belleza, como para indicar que siempre la mujer será la reina del mun-do y su influencia pesará, lo mismo en la vida del individuo y de la familia, que en el porvenir de los pueblos.

El poder maravilloso de la madre re-vela todo un mundo de felicidades, por-que cada mujer encierra en su seno el poderoso agente de la regeneracion uni-versal: trabaja en la educacion moral del hombre y echa los fundamentos de la libertad del género humano, y cuan-do la educacion que inspira á sus hijos tiene el poder de engendrar la virtud, la madre se siente feliz pié de la cuna, porque vé asomar al rostro infantil de su hijo el sentimiento de un hombre honrado. Este es el mundo de la madre, esta es su obra.

La influencia de la mujer y de la ma-dre es tan indispensable y necesaria en la vida de los pueblos, como que sin ella no sería posible la civilizacion de la so-ciedad. Con la misma facilidad que or-dena y dirige los asuntos de su propia casa, dirige y dispone de los destinos de un país, porque siempre el hombre es y será hechura de su madre, por haber re-cibido de ella la parte principal que constituye su ser: la educacion.

El hombre no es más que lo que la ma-dre quiere que sea, porque el alma de la madre vá entera al alma de sus hijos con su conciencia, sus ideas, sus senti-mientos, sus pasiones, su manera de sentir y de amar, y en él se revela á cada instante la vida entera de la madre, la influencia de la mujer.

¿Por qué, pues, no se trata de formar buenas madres de familia?

Porque no se quiere comprender que á la suerte de la mujer vá unida la suer-te de la sociedad, y que en el primer be-so de la madre vá siempre escrito nues-tro porvenir.

Si esto es así, ¿por qué se retrasa tan-to el momento de nuestra felicidad?

Porque á ella se oponen veinte siglos de ignorancia, preocupaciones y fana-tismo, terrible fantasma de lo pasado que es preciso ahuyentar con la hermosa luz de la ciencia, con el reinado de la li-bertad y con el poder inmenso de la edu-cacion.

Cádiz 20 de Mayo de 1882.
(El Eco de Catalunya.)

BOLETIN LOCAL.

Como oportunamente se habia anunciado, ayer llegó á esta ciudad

en el tren correo de la mañana el Exmo. Capitan general del distrito, Sr. D. Luis Daban. Salieron á reci-birle á la estacion de Tardienta los señores general Delatre y brigadier gobernador, Sr. Ravina, acompaña-dos de sus ayudantes. Le esperaban en la estacion de Huesca los señores gobernador civil, Sr. Madrid Dávila, el diputado provincial adicto, don José Lasierra, el Sr. alcalde, presi-dente del Ayuntamiento, Sr. Gasós, el Sr. Baron de Alcalá, y todos los jefes y oficiales del Ejército residen-tes en ésta.

Desde la estacion se trasladó al gobierno militar, donde, al efecto, se le tenia preparado hospedaje. Inme-diatamente recibió á las comisiones del ejército, Claustro de catedráticos del Instituto, y alto personal de las oficinas de Hacienda pública.

Acompañaban desde Zaragoza al señor general Daban, los señores Brigadier Franch, y jefe de Estado Mayor, Sr. Gil Arévalo y los ayudan-tes.

Inmediatamente de recibir las Co-misiones, se puso en marcha la nu-merosa y brillante comitiva para vi-sitar los cuarteles, empezando por el de San Juan, donde se halla alojado el Regimiento caballería de Castille-jos y el de San Vicente de infantería y caballería; antes de visitar el cuartel de San Juan entró en el Hos-pital provincial cívico-militar, que-dando complacido de la asistencia y excelente trato que se dá á los en-fermos en el referido estableci-miento.

En el gobierno militar fué obse-quiado con un banquete, al que asis-tieron las primeras autoridades.

Con el tren de la tarde regresó á Zaragoza, saliendo á despedirle á la estacion las autoridades y Jefes de cuerpo.

El General Daban, justo es confe-sarlo, ha quedado altamente satisfe-cho del brillante estado en que se encuentra la guarnicion de esta pla-za, expresándolo así de palabra á los Sres. Jefes de los cuerpos.

Segun dice el Diario de Avisos, de Zaragoza, los alumnos del colegio del Salvador de dicha ciudad piensan ob-sequiar con una magnífica velada al Sr. Obispo de Huesca, á cuyo efecto irá á presidirla uno de los dias de la octava del Corpus.

La festividad tiene por objeto can-tar las glorias de Santa Engracia, y de los innumerables mártires.

Háse puesto á la venta en las prin-cipales librerías «La mujer ante el hombre» obra original del distingui-do escritor demócrata, D. Ambrosio Gimeno.

El día 28 del próximo Junio se su-bastarán en la Direccion de Obras públicas, y ante la Seccion de Fo-mento de Huesca, las de los trozos 7.º y 8.º de la carretera de Caspe á Selgua, en 263,943 pesetas, 66 céntimos.

De unos cuantos dias á la fecha ha mejorado mucho la salud publica en Huesca, pues han desaparecido al-gunas enfermedades que con carác-ter epidémico reinaron en los últimos meses de Marzo y Abril.

Segun noticias que nos comunican de Sariñena, no hubo que lamentar desgracia personal ninguna en el úl-

timo descarrilamiento ocurrido entre la estacion de dicha villa y la de Lastanosa.

Parece increible, pero respondemos de la noticia, que en un pueblo del partido de Sariñena se haya vendido trigo al elevadísimo precio de treinta y dos reales la fanega aragonesa. Nos parece un precio exageradísimo, por lo que nos apresuramos á ponerlo en conocimiento del público, para los efectos que haya lugar.

La agradable temperatura ambiente que se disfrutaba el lunes último contribuyó en gran parte á que la romería que se celebra todos los años en el pintoresco y ameno sitio de Jara, fuese extraordinariamente concurrida por gentes de todas las clases sociales, predominando, como era muy natural, la clase labradora y artesana. Bulliciosos y alegres grupos diseminados á lo largo de los hermosos bosquecillos del arroyuelo titulado *el barranco* prestaban una animacion grande al conjunto. Hubo bailes campestres, al son de la popular guitarra, muchas *paellas* y una gran *alegría*, casi general, que era una delicia.

Tambien tuvimos ocasion de ver que al lado de las hermosas labradoras, lucian sus galas muchas señoras y señoritas de la elegante sociedad oscense.

El domingo se verificó una novillada en la Plaza de toros en la que se corrieron ocho vaquillas bravas y voluntarias, aunque de escaso poder, que dieron no poco juego y sendos revolcones á los aficionados intrépidos.

La entrada fue nada más que regular, efecto sin duda del precio del billete que nos pareció algo excesivo, dado el carácter que aquí tienen las novilladas y la poca variedad y atractivo que ofrecen por falta de elementos.

Mañana darán principio en el Instituto provincial de 2.ª Enseñanza los exámenes ordinarios del corriente curso.

Le ha sido concedido el retiro para Madrid al comandante de la Reserva de Huesca, don Manuel Lapeña.

Se ha mandado instruir causa á un alcalde de la provincia de Lérida, por haber dado la noticia falsa de haber aparecido una partida insurrecta.

Se ha concedido el pase á situacion de reemplazo para Monzon, al alférez de infantería, don Carlos Casas Abio.

Con este sabroso párrafo termina una correspondencia que desde Crivillén dirigen al *Eco del Guadalupe*, de Alcañiz:

«Profeso en absoluto la máxima de un sabio inglés que dice: *«el labrador que, en vez de una espiga, hace producir ciento, ese debe ser preferido á todos los génios políticos.»*

Mayormente si estos génios políticos son de los que se estilan en las filas fusionistas. Es decir, de esos que aumentan hasta MIL millones el presupuesto de gastos, sin saber de donde han de salir, y sin reparar en que el bolsillo del contribuyente está exhausto hace algunos años.

Después de haber pasado un invierno demasiado seco, para lo que era costumbre en este pais, experimentamos una primavera que no corresponde, en manera alguna, á las observadas en esta zona otros años; así es que se notan en las cosechas las consecuencias del tiempo como pocas veces ha sucedido. Baste decir que los cereales, sean trigos ó centenos, han sufrido un alza notable en casi todos los mercados de alguna importancia que se celebran en este pais.

Tambien contribuye mucho á que los precios sean subidos, el hecho de que los acaparadores y grandes cosecheros de trigo, se obstinan en vender sus granos por cada dia mas caros.

Bien merece estudiarse este asunto por lo que interesa á la generalidad.

Hace pocos dias pasó por Huesca, en direccion del establecimiento balneario de Panticosa, el acreditado dueño de la fonda francesa de dichos baños, D. Miguel Lacasa y Urieta, con objeto de organizar los trabajos de la próxima temporada, que, en sentir de algunos, será mas concurrida, si cabe, que la del último año.

Escriben de Aranda de Moncayo al *Diario de Avisos* de Zaragoza que tampoco han llegado á tiempo las últimas aguas, por lo que el aspecto de los campos es bastante malo.

¿En qué datos se fundaría el gobierno para decir que las cosechas eran buenas en España?

Los diputados aragoneses se reunieron en el Senado con la comision de la alta Cámara, que entiende en el proyecto del ferro-carril de los Alfaques á Benasque.

El presidente de la Comision, señor Jovellar, se manifestó, como el señor Torres, partidario de la construccion de líneas férreas; pero no ocultó los inconvenientes que la realizacion de la que se trataba presentaría para la defensa nacional, teniendo en cuenta su proximidad con las de Canfranc y Noguera Pallaresa.

Rectificó el señor Torres, exponiendo nuevos datos, y la reunion terminó, diciendo el señor Jovellar que la comision estudiaría el asunto con todo detenimiento.

Ha sido nombrado promotor fiscal del juzgado de Benabarre, don Ignacio Cunchillos que desempeñaba el mismo cargo en Tafalla.

A medida que el tiempo transcurre, se van recibiendo noticias mas desconsoladoras acerca del malísimo estado de las cosechas. Las continuas *tronadas* acaecidas durante un periodo que no baja de quince dias, han sido la causa de que se haya perdido la cosecha de centeno en la provincia de Orense, y de que el azufrado de las vides no haya podido realizarse en condiciones abonadas, exponiéndolas al desarrollo del *oidium*.

¿No nos dijo el gobierno que vivíamos en Jauja, y que no era exacto lo de las malas cosechas?

La prensa nos trae con bastante frecuencia noticias de haberse inaugurado los trabajos para la conduccion de aguas potables á poblaciones importantes.

Y, apropósito de este asunto, ¿en que estado se encuentra el interminable expediente del Sr. Plou? ¿Tenemos unas ganas de ver correr el agua de *Fuen mayor* en Huesca, que nos parece no conseguiremos el deseo que nos anima con la prontitud que el vecindario reclama!

Algunos suponen que *bajará mucha agua* por el Isuela antes que terminen las obras en proyecto; nosotros creemos que con ayuda del municipio, pronto se resolverá tan laborioso asunto.

Las noticias que tenemos nos inclinan á creer que no lleva trazas de resolverse pronto la cuestion que media entre la administracion de contribuciones y rentas de esta provincia y los maestros zapateros de Huesca, pues se nos ha asegurado que tropieza con serias dificultades el reparto de las cuotas de la contribucion industrial que se les exige.

Hemos tenido el gusto de saludar estos últimos dias á nuestro particular y estimado amigo, don Lorenzo Matossi, principal socio del «Café Suizo Matossi» de esta ciudad, cuya laboriosidad é inteligencia le han proporcionado una gran fortuna.

Muy pronto vamos á entrar en la estaciones que acuden abundantes frutas al mercado de esta ciudad. En ocasiones, no reunen todas las condiciones de madurez necesarias. Con este motivo llamamos la atencion de quien corresponda para que sean convenientemente examinadas antes deponerse á la venta. De lo contrario hay grande exposicion para la salud pública, que á todo trance conviene evitar con medidas adecuadas, por fuertes que sean, pues antes, mucho antes que los intereses de los vendedores de frutas, está la salud de nuestros convecinos.

El domingo último salió una verdadera *caravana* de pescadores de caña en direccion de Buñales, Tabernas y Sangarren. En un principio creimos que se agotaría el pescado en el rio Flumen, pero, segun noticias de última hora, no ha sucedido así.

ALCANCE.

Madrid 29.

De *El Liberal*:

«Con asistencia del señor ministro de la Gobernacion, se reunió ayer la comision que entiende en el proyecto de reforma de la ley provincial para discutir las modificaciones que se acordaron. El señor Gonzalez (Don Venancio) aceptó las que no afectan á la sustancia del proyecto, rechazando las que, como la eleccion unipersonal, que defendía la comision, alteran el pensamiento fundamental del ministro, cual es el de dar participacion á las minorías en todos los asuntos que conciernen á las diputaciones provinciales.

En vez de los distritos judiciales para las elecciones se tomará por base el censo de poblacion, no pudiendo las diputaciones tener más de 32 individuos, ni ménos de 12.

En las comisiones provinciales, estarán siempre representadas las minorías; se fijan diestras con arreglo al número de sesiones pue se celebran,

y que gozarán solamente los que habitualmente residan fuera de la capital; tendrán derecho electoral los que sepan leer y escribir, los que paguen alguna contribucion, y los licenciados del ejército con buena hoja de servicio, aunque no sepan leer ni escribir, ni paguen contribucion: se rebaja á 30 años la edad para los gobernadores, bastando la circunstancia de haber sido secretario de un gobierno civil de primera clase para desempeñar la plaza de gobernador.

Algunas otras modificaciones de menor importancia se aceptaron. Esta comision se propone emitir dictámen dentro de cinco ó seis dias y celebrará antes una nueva entrevista con el señor ministro de la Gobernacion: se acordó tambien el nombramiento de una subcomision para calcular el número de los distritos que resultan con arreglo al censo de las poblaciones.»

«El proyecto sobre empréstitos municipales y provinciales se discutirá inmediatamente. Ayer presentaron cuatro enmiendas los señores conde de Toreno, Villaverde, Isasa y Atard. En el caso de que el proyecto de relaciones comerciales entre la Península y Ultramar quedara discutido y aprobado en una sola sesion se daría á este la preferencia.»

«Segun telegrama del gobernador de Lérida, no existe en la provincia ni ha existido ninguna partida armada. Parece que habiendo resultado falsas algunas noticias que han comunicado varios alcaldes, el señor ministro de la Gobernacion ha dispuesto que se instruyan las debidos expedientes á fin de exigir la responsabilidad que proceda á los indicados alcaldes.»

—La apertura de la Exposicion de Animales y Plantas que celebra la Sociedad Protectora en el Parterre, no tendrá lugar hasta pasados dos ó tres dias, por efecto de las lluvias que han retrasado los trabajos.

Las obras se siguen con mucha actividad, y los expositores, que son numerosos, preparan todos sus instalaciones. La exposicion promete ser brillante por lo numeroso y nuevo de las instalaciones.

El dia de la apertura la entrada será de paga.

—La deuda líquida de la isla de Cuba, importa en oro 34.299.460 pesos fuertes.

La que está por liquidar se calcula en 9.993.577 pesos.

Estas deudas proceden de obligaciones de presupuestos correspondientes en su mayoría á servicios de guerra y marina.

—El capitán general de Castilla la Vieja Sr. Vega Inclán, se halla enfermo de gravedad.

Tambien se encuentra enfermo de mucho cuidado el mariscal de campo Sr. Ferrer y Mora.

—La junta organizadora del centenario de Santa Teresa de Jesús en Avila anuncia en la *Gaceta* de ayer que se abre un concurso para el proyecto de un monumento de piedra en el que hayan de inscribirse los nombres de los hijos ilustres de dicha ciudad y provincia.

El presupuesto de dicho monumento y su colocacion no ha de exceder de 20.000 pesetas.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Santa Petronila. CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida, á prima fija.

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Plaza del Duque de Medinaceli número 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Junta de Gobierno.

PRESIDENTE.

Excmo. Sr. Marqués de Palmerola.

VICE-PRESIDENTE.

Excmo. Sr. D. Isidro Pous.

VOCALES.

Excmo. Sr. D. José Ferrer y Vidal.
Sr. D. José Amell.
Excmo. Sr. Marqués de Ciudadilla.
Sr. D. Pelayo de Camps, Marqués de Camps.

Sr. D. Ramon de Ciscar.
Sr. D. Lorenzo Pons y Clerch.
Sr. D. Eusebio Güel y Bacigalupi.
Sr. Marqués de Montoliu.
Excmo. Sr. D. Camilo Fabra.

COMISION DIRECTIVA.

Sr. M. Fernando de Delás.
Sr. D. José Carreras y Xuriach.
Sr. D. Roberto Robert y Suris.

ADMINISTRADOR.

Sr. D. Simon Ferrer y Ribas.

Esta Sociedad se dedica:
A constituir capitales para formacion de dotes; redencion de quintas y demás combinaciones análogas; rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos á la muerte del asegurado; y depósitos devengando interés.
Estas combinaciones son de gran utilidad para todas las clases sociales:
La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar aun despues de su muerte el bienestar de su esposa y de sus hijos; al hijo que, con el producto de su trabajo, á sus padres, al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que habiendo contraído una deuda, no quiera dejarla á cargo de sus herederos; al que quiere dejar un legado sin menoscabo del patrimonio de su familia atc. etc.
Una renta ó capital de supervivencia es útil á toda persona que siendo el sosten de otra, quiere evitar que una muerte prematura la deje en la indigencia.
El seguro temporal es la mejor garantía de crédito.
Los seguros mistos tienen las mismas ventajas que los en caso de muerte por la vida entera, con la diferencia de que, si la persona asegurada al vencimiento del plazo que previamente se determine, el capital será cobrado por la misma persona ó por sus herederos si falleciere ántes. Es aplicable á la formacion de dotes, redencion del servicio militar, pago de deudas en época fija, etc. etc.
Las rentas vitalicias son muy convenientes para las personas de edad avanzada que deseen aumentar sus recursos durante su vida. Las rentas vitalicias diferidas son de gran utilidad para los que quieran aumentar su bienestar en la época que su edad no les permita dedicarse al trabajo.
Los seguros de capitales diferidos, proporcionan la constitucion de manda poco sensible, de capitales, aplicables á varios fines, en épocas determinadas y especialmente para librar á los jóvenes de la quinta.
En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados participan de los beneficios de la Compañía.
Otras muchas ventajas, que seria largo enumerar ofrecen estas combinaciones.
Para obtener detalles y prospectos dirigirse á la Administracion de esta Sociedad, plazadel Duque de Medinaceli, núm. 8, principal.
Representante en Huesca, D. Mariano Pedrós.

Fábrica de Cemento.

Cal hidráulica y cal comun en
TARDIENTA.

Los acreditados productos de esta fábrica se venderán desde el día 1.º de Junio próximo, á los precios siguientes:

CAL HIDRAULICA.		YESO.	
Desde uno á 25 quintales de 50		Cahiz de 8 fanegas.	. 9 Rs.
Kilógramos cada uno.	. 10 Rs.	Por Wagones enteros,	. 8 Rs.
De 25 á 160.	. . . 9 Rs.		
De 160 en adelante.	. . . á 8 Rs.		

EN HUESCA PUESTO EN LAS OBRAS.

CEMENTO.	YESO.
Quintal de 50 kilógramos	Cahiz de 8 fanegas—
10 Rs.	11 Rs.

Los pedidos se dirigirán en Tardienta, á D. Rafael Montestruc. En Huesca, á D. Mariano Caudevilla, casa de D. Benito Lopez, frente á la Cárcel Nueva.

Liquidacion positiva

Tan solo por 15 dias

GRANDES REBAJAS

PLAZA DEL MERCADO NUEVO NÚMERO 5.

Al objeto de realizar las numerosas existencias que contiene este Establecimiento, consistentes de varios géneros Nacionales y Etranjeros. en tegidos de algodón, lana, hilo y seda; se previene al público, que se venden á precios muy baratos:

Indianas y cretonas colores; cretonas francesas para camisas y vestidos; merinos y lanas lamesis negras; lanas colores para vestidos lisas y de dibujos; damascos y cutís de hilo para colchones; juegos mantelería de hilo adamascados; tohallas y servilletas de hilo adamascadas; Manteles y tohallas de hilo y de algodón, corsés y corbatas seda para señora; paraguas seda y antucas ó parasoles; pañueloa capucha de merino negro y matizados; pañuelos crespón y de seda varios colores y tamaños; juegos cortinages y cubrecamas ee croxet; visillos croxet para coriínillas; banobas de piqué blancas y de color; driles, corbatas y chaliuas seda para caballero; granadi nas de seda lisas y labradas, y vslos para mantila; fayas de seda negra y fularinas colores; sedalinas colores lisos y de dibujo; cocos negros y encarnados; además hay numerosos artículos que seria pródigo enumerar, y pue se recomiendan por su calidad y baratura.

ESTUDIOS ORIENTALES.

DEL CATOLICISMO

ANTES DE CRISTO.

Extracto de las obras de Luis Jacolliot y otros orientalistas respecto al estado actual de esta cuestion,

ELVIZCONDE DE TORRES-SOLANOT.
SEPTIMA EDICION.

Este curioso é interesante libro, primero de su género publicado en España, y que ha sido traducido al francés y al italiano, forma un volumen de cerca de 400 páginas en 8.º buen papel y esmerada impresion.
Se halla de venta al precio de 12 reales, en las principales librerías y en la redaccion de EL MOVIMIENTO.

AGUA DE PANTICOSA, y de Paracuellos de Giloca.

Recientemente llegada, hállase de venta á cargo de Mariano Frago, Administracion de diligencias, Fonda de España, Huesca.

CANDELEROS

de cristal opal y decorados.

CAMAS

Primera casa en la provincia en precios y pedidos.

Se remiten catálogos á los pueblos y se facturan francas de porte.

ESPEJOS

Lámparas para petróleo, loza, cristal, juegos para café y tocador, batería de cocina, mueble y perfumeria en toda su estension.

RECLAMOS DEL CURA

único depósito.

Precio aos mensuales.—Entrada libre.

BAZAR OSCENSE

Yerbas.

En los montes de Ansó se arriendan yerbas de verano para cuatro óseis mil cabezas de ganado lanar.
Se darán á precios convenientes. Dirijirse á D. Pedro Perez, Ansó,

QUESOS DE BOLA Y ROCHEFORT.

Se acaban de recibir muy frescos en la confitería de Serrano.
Coso bajo—9—Huesca.